

Ляльская Богоявленская церковь

Ляльская Богоявленская церковь (каменная) построена в 1856 году. Расположена в центре деревни, рядом с берегом реки Вымь. Постановлением Совета Министров Коми АССР № 420 от 23.10.1969 г. взята под государственную охрану как памятник архитектуры. Спустя 58 лет со дня закрытия церкви 28 августа 1991 года в Лялях провели первое богослужение – праздник Успенья Святой Богородицы. Собралось очень много народу, кроме местного населения на празднике присутствовали руководители местных и районных органов власти, заместитель Председателя Совета Министров Республики Коми В.Е. Кармановский, торжественное богослужение проводил приглашенный из Сыктывкара священник Свято-Казанского храма. Приглашен был и церковный хор. К сожалению, не удалось отыскать колокола. Храм без колокольного звона – немой храм. Очень много взрослых и детей приняли в этот день обряд крещения. Много в этот день пообещали депутаты (депутат Верховного Совета РСФСР Г.Н. Афанасьев) и власти, что храм восстановят. Даже люди собрали пожертвования на восстановление храма (в этот день за 10 минут было собрано 800 рублей). Местные старожилы сожалеют о том, что он из года в год разрушается все сильнее, особенно купола, кровля. Сейчас местные власти пытаются включить этот памятник архитектуры в Федеральную программу реконструкции. Возродить местные традиции решили в п. Ляли. В сельском Доме культуры отмечают много православных праздников: зимние святки, Масленицу, Рождество, Колядки (для детей), на Крещение ходят за Святой водой. Главным престольным праздником в Лялях считается Николин день.

Праздник «Николин день»

Еще в давние-давние времена к каждому селению, где стояли храмы и часовни, был «прикреплен» свой престольный праздник. В Лялях это Николин день зимний, который отмечается 19 декабря. Никола Чудотворец считается помощником охотников, заступником перед «хозяевами» леса и воды, целителем. В то время в деревне Ляли в основном жили охотники. К Николиному дню они возвращались с сезонной охоты на боровую дичь и белку. И только после Крещения снова уходили на пушной промысел вплоть до Благовещения. В тот вечер сходились и съезжались гости не только с ближайших деревень, но и с дальних. Приезжали с вечера, чтобы отстоять утреннюю службу, а потом посидеть в кругу родственников, с которыми в будни не встретишься. В такие дни никто не работал. Считалось, что на тех, кто трудился в праздник, святой может послать болезнь и неудачу... В Николин день в клубе п. Ляли было многолюдно. Пока степенные родители сидели за столом, опустошая очередной самовар или лагунок с пивом и делясь новостями, молодежь плясала на посиделках. Ведь недаром в народе были поговорки: «Никольщина красна пивом и пирогами», «На Никольщину идут мужики с поглядкой, а после валяются под лавкой». Из Емвы в гости приезжал образцовый коллектив «Улыбка», так же - представители центра Альтернатива». К большой радости, приятно было видеть в зале коренных жителей деревни Ляли. В исполнении хозяев праздника – художественного коллектива «Вымская окраина» - прозвучали как коми, так и русские народные песни. А в игровой познавательной программе участвовали все без исключения. Зрители и гости узнавали древние названия местных достопримечательностей. В завершение все желающие собрались за праздничным столом с коми шаньгами, рыбниками, домашним пивом.

Местные жители вспоминали нашу старую деревню, которая располагается в удивительно

красивом месте. Коми земля - это земля охотников и рыбаков. Мы должны помнить о наших далеких предках и возрождать старые, давно забытые традиции.

НИКОЛИН ДЕНЬ. Праздник православного календаря, установленный в память великого христианского святого Николая Мирликийского (Николая Угодника, Николая Чудотворца, св. Николы), отмечаемый 9/22мая (Никола Вешний) и 6/19 декабря (Никола Зимний)... Николай Угодник воспринимался в России как национальный святой, покровитель русского народа, а также как крестьянский святой и мужицкий заступник. Его называли «святой, великий, святитель Христов, теплый заступник и скорый помощник». Принято было считать, что Николаю Угоднику можно молиться «во всех нуждах», что он всегда и всем поможет, ибо добр и милостив. В Николин день совершалось множество обрядовых действий, носивших ярко выраженный языческий характер. В северных губерниях Европейской России, например, существовал обычай закалывать в честь Николая Угодника в зимний день его памяти бычка - «микольца», которого специально три года откармливали всей деревней. Мясо бычка частично передавалось в церковь «для св. Николы», частично съедалось во время коллективного пиршества, устраивавшегося в этот день мужчинами. Накануне зимнего Николы перед всенощной на берег озера собирались старики, делали из соломы чучело, сажали его в дырявую лодку и пускали по озеру. После этого они призывали Николая Угодника, просили его принять «чучело соломенное в портах и рубахе», у которого нет ни жены, ни детей, по которому никто не будет плакать и причитать, и оставить в покое рыбаков и мореходов.

Шангина И.И. Николин день // Русский праздник : праздники и обряды народного земледельческого календаря: иллюстрированная энциклопедия. - С. 345-349.